

2024, 中国网球如此精彩

本报记者 马艺欧

2024年,是中国网球意义非凡的一年。职业赛场和奥运舞台取得了历史性突破,提升了中国网球的国际影响力和地位;在中国赛季实现了办赛与参赛双丰收,带火了网球运动,带热了赛事经济,带动了城市发展;在“1346行动”方略的引领下,加强了中国网球的基础性、体系化建设工作,在网球全民健身、青少年人才培养、对外交往、文化赋能等方面取得了积极成果。成绩的取得,靠的是我国综合国力的不断提升,一代代网球人的接续奋斗,运动员的刻苦训练、顽强拼搏,各省区市体育局、社会、企业、家庭、个人及团队的同频共振,以及广大网球爱好者的热爱与支持。

岁末年初,中国网球协会特别整理了中国网球2024年十大要事,与大家一起重温2024那些心潮澎湃的时刻。

1.巴黎奥运创造历史 1金1银振奋人心

2004年中国网球在雅典夺得亚洲首枚奥运金牌,在时隔20年后的巴黎奥运会,中国网球再次取得重大历史性突破,收获1金1银,位列网球项目奖牌榜首位。郑钦文成为首位站上网球女单奥运最高领奖台的亚洲运动员;张之臻/王欣瑜组合是中国队首次入围奥运混双项目,以一枚银牌创造历史最好成绩。自奥运会按世界排名确定入围资格以来,中国男单首次获得境外奥运参赛资格,女子首次实现境外奥运会6人满额参赛。

郑钦文、张之臻、王欣瑜等为代表的中国球员在中国网球书写新历史的同时,也凭借自身顽强拼搏、自信阳光的精神面貌赢得了海内外广大球迷的尊重与喜爱,被外媒称为“当今中国软实力的最好体现之一”。

2.国际赛场集体绽放 综合实力不断彰显

郑钦文在年初澳网闯入女单决赛,8月奥运会获得女单冠军,年底WTA年终总决赛获得单打亚军。张之臻年初入围澳网男双四强,创造了中国男网大满贯最好成绩,成为首位单打世界前50的中国男子球员。王欣瑜在武汉公开赛中首次打进WTA1000赛四强;商竣程在成都网球公开赛中首夺ATP巡回赛冠军;布云朝克特在中网公开赛中挺进四强;老将张帅重振雄风,闯入中网八强;吴易昺时隔六年重返上海大师赛32强;年底出战联合会杯的高馨妤顽强拼搏、发挥出色,为中国队赢得关键胜利。此外,新生力量在青少年国际赛事上也崭露头角,齐洪瑾在艾迪荷和橘子碗U14“背靠背”折桂,王小童获橘子碗U16冠军。

3.中国赛季引发热潮 网球经济再创新高

中国运动员在赛场上不断创造惊喜,极大地带动了国内网球市场。据统计,2024年,全国48个城市共举办国际赛事98站,共有来自52个国家和地区超过7400人次参赛。其中,中网公开赛、上海大师赛、武网公开赛三大赛事的观众人数与门票收入均达到历史新高,不少比赛场次一票难求,周边产品十分畅销。今年中网公开赛门票收入达到8000万,增长50%以上;综合消费超2500万,增长40%以上。网球项目实现了从“引发更多人关注”到“进入更多人生活”的转变。2024年中国网球产业规模达369亿元,增长15%。网球人口达2381万人,占全球网球人口25.3%。

4.召开全国训练会议 回首过去展望未来

网球项目奥运总结暨新周期全国训练工作座谈会11月8日在武汉举行。这是继2012年第七届全国网球训练工作会之后,网球项目首次召开全国性训练工作会议,意义重大。本次会议不仅贯彻落实了国家体育总局关于做好巴黎奥运总结和全力投入新周期备战工作有关部署要求,还深化了对网球项目规律的认识,统一了思想,凝聚了共识,进一步明晰了新周期网球备战工作思路。新的奥运周期,体育总局网球中心将继续坚持和加强党的全面领导,坚定信心,戒骄戒躁、再接再厉,认真贯彻落实总局党组的决策部署,继续探索优化中国式职业化网球发展道路,稳步推进“中国网球双打双百战略和1346行动计划”,为体育强国



郑钦文

新华社记者 万象摄(资料照片)

建设再立新功。

5.推进青训体系改革 实施体能达标制度

2024年,体育总局网球中心深化青少年青训体系改革,大力推行“恶补体能短板、发展能力网球”政策,推广实施体能达标准入制度。

体测准入制以深入研究、精心优化网球项目体能测试的内容与标准为基础,从青少年选材、各年龄段训练、国家队备战等关键环节入手,通过赛事准入、选拔准入以及奖励准入等创新政策加以引导,逐步构建起一套相对科学完备的青少年网球运动员体能测试指标体系,为网球训练单位和运动员体能训练的针对性、科学性及实效性提供指导。制度的实施,进一步提高了全国网球训练单位及运动员对体能训练的理解和认识,特别是引导青少年球员重视体能训练,持续提升我国网球运动员尤其是青少年运动员的体能训练水平,同时为运动员身体素质能力评价提供精准科学的依据,赢得了各界的一致好评和大力支持。

6.体教融合持续深化 小网球播种大未来

为推动青少年文化学习和体育锻炼协调发展,中国网球协会与中国学生体育联合会共同推出“小网球工程”。

中国小网球·城市之星挑战赛涵盖4至12岁青少年,集趣味、竞技、线上多种形式于一体,在29个城市举办169场比赛,累计参与10054人次,趣味游戏吸引2495人次参与,赛事访问人数达160多万。在30多个城市,举办上百场小网球“五进”活动,共有20所幼儿园、40个社区,总计18687名初学者体验网球。在网球公开赛及博览会上开展小网球推广活动,累计20余万人参与,1万余人打卡。此外,还完成了小网球教材、规则的编写,推出小网球教练员培训,举办体教融合精英训练营,为挖掘网球后备人才创造了条件。

7.培育品牌创新赛事 促进赛事效能提升

2024年,中国网球协会首次推出两项以城市为参赛单位,以团体赛为比赛形式的全国性网球赛事——中国青少年网球城市挑战赛、中国大众网球城市挑战赛。两项赛事首次树立以铸就城市荣光、助力城市发展为核心理念,强

8.实施工匠培养工程 加强教练队伍建设

针对我国网球教练员总量偏少,精英教练严重“短缺”的实际情况,中国网球协会推出“工匠培养工程”,为有学习意愿和学习能力的优秀教练员设计搭建培养平台,全面提升中国网球从业者队伍的核心竞争力。2024年4月8日,《全国教练员管理办法(暂行)》正式印发,对网球教练员等级进行优化调整,教练员等级由高到低按照A、B、C、D、E五个等级划分,同时丰富和完善课程的设置,开通ITF教练员线上学习窗口,全面提升中青年骨干教练的理论素养本年度,本年度完成了教练员信息系统的研发与上线使用,各等级教练员培训班的报名、录取、证书发放实现了数字化,全年共有1036名学员参加各等级培训。

9.启动文化赋能工程 涵养网球发展环境

中国网球协会于12月11日在北京召开网球文化发展座谈会,就2025—2035中国网球文化发展规划暨中国网球文化赋能工程(草稿)听取业内外专家的意见。与会专家各抒己见,就中国网球文化发展规划暨中国网球文化赋能工程提出了许多宝贵意见和建议。

座谈会的召开,标志着《2025—2035中国网球文化发展十年规划》编制工作的正式启动,是中国网球文化迈向新高度、开创新篇章的重要里程碑。中国网球协会将发挥主导作用,充分动员社会力量,联合各省(区)市网球文化相关机构积极跟进,形成上下联动、社会协同的良好局面,共同推进这一规划落实落地,为中国网球高质量发展贡献力量。

10.新兴项目火热出圈 引领全民健身风潮

匹克球作为一项新兴的体育运动,近年来在我国呈现出蓬勃发展的态势,已经成为全民健身的新宠,为人们带来了健康与快乐。

2024年,中国网球协会面向全国匹克球爱好者推出“中国匹克球巡回赛(CPC)”,制定《匹克球积分管理办法》,在20多个省区市,举办近80场比赛。制定《匹克球教练员管理办法》,举办两站匹克球教练员导师培训班。制定《中国匹克球运动竞赛规则》,举办十余站匹克球裁判员培训班,累计培养超过400名裁判员。制定并正式发布《匹克球运动 球的通用要求及试验方法》等三项场地器材团体标准。推出首届中国匹克球城市挑战赛,召开首届全国匹克球发展研讨会。

ATP250香港站结束

日本老将锦织圭世界排名重返前100

本报记者 马艺欧

1月5日结束的ATP250香港站,日本老将锦织圭在决赛中三盘负于法国选手穆勒,无缘冠军。不过他本站比赛所展现的出色状态让外界看到了这位老将仍有足够的动力向前,他的世界排名也将在新一周重回前100。

这次来到香港参赛,锦织圭接连战胜波瓦洛夫、卡恰诺夫和诺里三位曾排名世界前10的球员,也让外界再次关注到这位曾是世界排名前四的顶尖球员。

锦织圭近几年受伤病影响逐渐淡出球迷视线,他上一次打进巡回赛决赛还是2019年的布里斯班站。4年的时光里,新人不断崛起,他在2024年12月度过35岁生日,由于自身的打法,对于身体灵活性和耐力要求较高,随着年龄增长和伤病积累,锦织圭在职业网坛的前景并不乐观。不过他还有一个标签就是精神力,这次来香港参加比赛他一路打到决赛,是对质疑声音的最好回应。

锦织圭现在的教练是2002年澳网冠军托马斯·约翰森,两人从2024年2月开始合作。约翰森表示,锦织圭仍渴望重返顶尖行列,也希望与年轻一代的顶尖选手直接对话。“我喜欢他的一点是,他愿意与年轻选手对决,看看他们如何比赛、如何移动、如何思考、如何为击球做计划。”约翰森说,“锦织圭已经与扬尼克·辛纳练习了很多次,因为我和他的教练达伦·卡希尔也是非常好的朋友。看到他们两个练习真是太棒了,水平极高。”

约翰森甚至直言,如果锦织圭在今年澳网能与阿尔卡拉斯和辛纳两位选手中的任何一位对决,锦织圭有可能会成为一匹潜在的大黑马。

锦织圭上一次世界排名在前100行列还是在2022年8月。对于现在的他而言,保持健康地参赛是进一步恢复排名的基础。“今年的目标是争取打满一整年,这意味着我们可以参加想参加的比赛,而不必因为伤病而退赛。”约翰森说。“这很难说,因为我知道,每个人都知道,所有的球员都知道,锦织圭打得有多好。但你也需要稳定,你不能只打一周,你必须打好十场比赛才能获得高排名。”

中国匹克球公开赛U系列赛东莞站收官

本报讯 2024“华体杯”中国匹克球公开赛U系列赛阿伦纳斯·东莞站日前落幕,8个组别的青少年冠军全部揭晓。

中国匹克球公开赛U系列赛是首个全国性的匹克球青少年赛事,同时也是面向国际开放报名的赛事。“华体杯”中国匹克球公开赛U系列赛的推出,为青少年选手提供了高水平的竞技平台,推动了国内匹克球运动的发展普及,搭建了国际青少年匹克球运动的交流平台。赛事将激发更多年轻人对匹克球的兴趣,为选拔和培养匹克球人才奠定基础。

本站赛事开设8个项目,经过角逐,U8男子单打前三名为冯奕乔、谢奕阳、王桦骏;U10男子单打前三名为郑奕亮、冯奕桦、李煜榕;U12男子单打前三名为林骏羲、金子晨、文睿腾;U8双打(不分性别)前三名为王桦骏/梁嘉阳、谢奕阳/徐熙城、陈温暖/郑榆潼;U10女子单打前三名为杜梓瑶、刘梓涵、姚梓琦;U10双打(不分性别)前三名为胡仕昆/李煜榕、潘鸿/冯奕桦、陈钰曦/郑奕亮;U12女子单打前三名为郭梓丹、温鑫然、陈澔雅;U12混双前三名为郭梓丹/黎一宸、温鑫然/温森阳、谢婷萱/周彦斌。

(马艺欧)



特约
报道

广告



青岛市新兴体育馆
Qing Dao XinXing Gymnasium



地址:青岛市徐州路138号 电话:0532-83836777

